



2022年6月10日
 总第695期
 国内统一刊号 CN61-0801/G
 中共西安理工大学委员会主管
 西安理工大学党委宣传部主办

校训：祖国 荣誉 责任

网址：https://xiaobao.xaut.edu.cn

导读：

科研协同赋能高质量教学产
 业融合探索创新人才培养

>>>> 详见2版

满怀热忱 谱写多彩青春

>>>> 详见2版

Email: xb82312248@163.com

西安理工大学报

校级党委理论学习中心组 召开2022年度第9次学习会

本报讯(党委宣传部 周琰 顾幸雨) 6月8日下午,校级党委理论学习中心组在曲江校区校史馆召开2022年度第9次集体学习会,传达学习习近平总书记重要讲话精神和中国共产党陕西省第十四次代表大会会议精神。校党委书记刘德安主持学习。

会议集中学习了十九届中共中央政治局第三十九次集体学习会议精神、习近平总书记给南京大屠杀幸存者回信精神、中国共产党陕西省第十四次代表大会会议精神、《信访工作条例》《中华人民共和国保守国家秘密法》《中共西安理工大学委员会关于加强党对党委“一把手”和领导班子成员监督的实施办法》等文件。会议邀请了全国教育系统关心下一代工作先进工作者、关工委常务副主任孙龙韬作校史校情教育报告,马克思主义学院教师、省十四次党代会代表马晓红传达学习刘国中同志代表中共陕西省第十三届委员会向大会作的题为《牢记嘱托 感恩奋进 解放思想 改革创新 再接再厉 谱写陕西高质量发展新篇章》的报告。

会议强调,全校上下要深入学习贯彻习近平总书记关于深化中华文明探源工程的重要讲话和关于教育的重要论述,深刻理解中华文明探源工程对中华文明的起源、形成、发展的历史脉络的重大意义,切实抓好贯彻落实。要坚持守正创新,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,充分发挥学校主阵地作用,坚持把传承弘扬西理工精神作为深化思想政治教育的不竭动力,着力培养造就“以报效国家、服务人民为自觉追求”,心系“国家事”、肩扛“国家责”的一流教师队伍,践行行为党育人、为国育才使命。

会议要求,要把学习好、贯彻好、落实好中国共产党陕西省第十四次代表大会会议精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,在全校掀起学习宣传贯彻党代会精神的热潮,确保党代会精神入脑入心、笃信笃行,结合习近平总书记三次视察考察陕西时重要讲话和重要指示精神的学习贯彻,自觉把学校各项工作统一到中央和陕西省委、省政府的决策部署上来,以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,各基层党委和党员领导干部都要充分认识《信访工作条例》《中华人民共和国保守国家秘密法》《中共西安理工大学委员会关于加强党对党委“一把手”和领导班子成员监督的实施办法》的重大意义,全面做好新形势下信访工作、保密工作和党内监督工作,坚决扛起管党治党根本政治责任,扎实开展矛盾纠纷排查化解和领导干部接访工作,进一步规范涉密文件管理及信息传输审查把关,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境,切实担负起维护学校安全稳定重大政治责任。

学习会前,在校史馆一楼举行了党员、干部和师生教育培训基地揭牌仪式,校党委书记刘德安、校长刘云贺为“党委理论学习中心组学习教育基地”“党员和领导干部教育培训基地”“师德师风教育培训基地”“大学生思想政治教育实践教学基地”“思想政治理论课实践教学基地”揭牌。校党委副书记马宁主持揭牌仪式。校领导、党群部门负责人、师生代表参加揭牌仪式。

大家一致表示,要深入贯彻落实习近平总书记关于“把红色资源利用好,把红色基因传承好”的重要指示精神,以校史馆教育培训基地揭牌为契机,结合巡视整改有关工作安排,充分发挥红色校史文化育人独特作用,持续加强校史学习教育,拓宽校内育人渠道,搭建特色育人平台,丰富思政育人内涵,不断发扬艰苦奋斗、自强不息的优良传统,进一步激发全校师生爱校荣校、实干兴校、埋头苦干、砥砺奋进,合力谱写学校事业高质量发展新篇章。



校领导督导检查学院党委 专项整治工作进展情况

本报讯(巡改办 李卓群 闫如玉) 5月31日至6月2日,校党委书记刘德安、校长刘云贺,校党委副书记、纪委书记、监察专员李鹏,校党委副书记马宁深入各学院党委(直属支部),对巡视整改教育领域突出问题专项整治工作进展情况进行督导检查。

校领导认真听取了各学院党委关于巡视整改教育领域突出问题专项整治工作进展汇报,重点了解整改落实情况、整改中存在的问题和意见建议,对各学院党委整改进展情况和整改成效给予充分肯定,并就下一阶段巡视整改工作提出了具体指导性意见。

刘德安在督导检查马克思主义学院党委、印刷包装与数字媒体学院党委、电气工程学院党委、国际学院直属支部时强调,全校上下要坚持政治统领,提高政治站位,深刻认识专项整治工作的重要性;要坚持工作标准,压实工作责任,精准把握工作调度、督

导检查、对账盘点的工作节奏,从快从严做好专项整治工作;要坚持问题导向,狠抓任务落实,拿出“实打实”成果,“硬对硬”解决问题,推动专项整治工作长治长效。各学院党委要依托党建育人载体,着力破解发展难题,凝聚高质量发展磅礴力量,切实增强师生幸福感、获得感。

刘云贺在督导检查机械与精密仪器学院党委、自动化与信息工程学院党委、材料科学与工程学院党委时强调,巡视整改的根本目的是为了学校教育事业的发展,各学院党委要紧密围绕学校中心工作,贯彻落实学校“十四五”事业发展规划,严格执行学校各项规章制度,积极融入秦创原,深化落实三项改革,加快推进国内一流教学研究型大学建设;要落实立德树人根本任务,加强“一盘棋”思想,强化化学科专业间的融合,加强对学生的指导与培养。

李鹏在督导检查水利水运学院党委、计算机科学与工程学院党委、土木建筑工程学院党委时指出,要结合学院实际,找准和解决好学科建设、教学科研工作存在的问题,着力解决师生急难愁盼问题,确保专项整治如期完成。

马宁在督导检查经济与管理学院党委、理学院党委、人文与外国语学院党委和艺术与设计学院党委时指出,要聚焦立德树人根本任务,统一思想,凝聚共识,落实落细各项任务,在体制机制创新上下功夫,务求取得实际效果。

党委办公室、校长办公室、纪委、监察专员办公室、学生工作部(处)、保卫处、审计处相关负责同志、督导组相关同志陪同督导检查。学院领导班子成员参加会议。

西安市院士专家工作站授牌仪式在我校举办

本报讯(人事处 黄华) 6月2日上午,西安市院士专家工作站授牌仪式在我校金花校区第一会议室举行。校长刘云贺、副校长华灯鑫出席仪式。仪式由人事处处长、党委教师工作部部长周晓辉主持。

刘云贺指出,近年来,学校深化体制机制改革,突出目标导向、需求导向,抢抓机遇,不断加强人才队伍建设,努力践行服务地方发展和区域经济建设使命,为服务地方经济建设做出积极贡献。他对两个申报主体团队提出期望和要求,一是要借助西安市院士专家工作站平台,聚焦重点产业领域创新需求,切实融入“秦创原”建设,促进团队以科技创新为方向,以项目成果为目标,加大

技术成果的转化与应用,为区域经济发展作出更大贡献;二是要与合作院士及其创新团队积极开展科技攻关与交流合作,发挥专业优势,做好战略咨询、项目合作、技术攻关、人才培养等任务,培养具备专业研究基础和综合实践能力的复合型人才。三是各单位要切实履行好建设管理职责,精准施策、精心谋划,为合作院士及其创新团队提供良好科研工作和条件,合力服务专家人才,确保院士专家工作站发挥积极作用,实现建设目标,为学校事业发展做出更大贡献。

授牌仪式上,刘云贺向以我校为申报主体的两个主体团队——刘文清院士工作室团队、丹·谢赫特曼诺奖新材料研究院团队授牌。

研究院团队进行授牌并颁发中共西安市委组织部、西安市科学技术协会拨付的专项资助经费;周晓辉介绍学校申报获批西安市院士专家工作站情况,宣读《中共西安市委组织部西安市科学技术协会关于同意金城铝业股份有限公司等7家单位建立西安市院士专家工作站的通知》;刘文清院士工作室主任华灯鑫、丹·谢赫特曼诺奖新材料研究院负责人徐春杰作交流发言。

机械与精密仪器工程学院、材料科学与工程学院负责人,刘文清院士工作室、丹·谢赫特曼诺奖新材料研究院团队成员,人事处相关人员参加授牌仪式。

聚焦需求 真抓实干 扎实推进学校秦创原建设工作

本报讯(技术研究院 陈彦伟) 为大力推进学校秦创原创新驱动平台建设,完善我校科技成果转化及产业化机制,营造更好的创新创业氛围,5月30日下午,副校长申烨华主持专题会议,进一步完善秦创原“1349”工作方案,推动各项工作任务落地落实。

与会人员围绕国家战略需求及陕西省秦创原创新驱动平台建设大背景,结合我校科技创新及成果转化实际,从指导思想、总体目标、工作思路、主要任务、制度保障等方面进行了汇报交流。

申烨华指出,要以巡视整改和专项整治为契机,从学校科技成果转化基本定位、系统规划、重点任务、核心领域、关键举措及重大成效等方面进一步梳理学校科技成果转化工作基础,明确后续工作内容及方法,做实做细抓好落实,为服务国家地方重大需求及陕西省高质量发展彰显“西理工力量”。她强调,要以科技成果转化“三项改革”为切入点,深化体制改革,凸显秦创原“核心”区域的引领作用,展示学校标志性科技成果,推进学校

代表性科研成果在秦创原总窗口转移转化。二要聚焦区域发展需求,充分发挥学校科教资源优势,“提质、巩固、拓展”构建“三层级”校地合作新格局,助力区域主导产业的能级和核心竞争力提升。三要围绕“碳达峰、碳中和”国家战略要求,聚焦企业产业升级、数字化、绿色化等创新发展,针对企业的核心技术需求,补短板,“分类、分级、分项”夯实“四类型”校企合作新业态。四要充分发挥学校科教资源优势和创新主力军作用,从解决“卡脖子”技术、国产替代、前沿布局等不同方向,积极承担国家重大、重点科技项目和陕西省两链融合重点专项,解决一批产业链和创新链的堵点和痛点。

秦创原创新驱动平台建设启动建设一年多来,学校在秦创原总窗口与西咸新区及秦创原创新促进中心共建2000㎡的创新创业平台,落地转化科技成果22项,获得基金及社会投资近5000万元,陕西省投资集团拟投资2500余万元转化我校张延超教授团队的航空测试技术相关项目。作为紧密合作单位参与了产业化创新联合体2

个。建设“科学家+工程师”队伍6个。围绕数控机床、输变电装备、光子等我省重点产业链,开展“卡脖子”关键技术攻关,承担“揭榜挂帅”等项目6项。我校罗兴铸教授团队与西安格睿能源动力科技有限公司合作推广国家金奖技术,节能改造了中石化、中海油、陕煤集团等国有大型支柱企业的56余套循环水系统,年节电量达1.7亿度,为我国实现“碳达峰、碳中和”目标做出了西理工贡献。刘丁教授团队与西安奕斯伟硅片技术有限公司合作,采用自主研发的国产技术装备,成功控制大尺寸、高品质集成电路级硅单晶材料并实现产业化。王建渊副教授团队与西安同步消防科技有限公司合作,研发出了新型压缩空气泡沫灭火系统成套装备及核心技术,打破了欧美技术垄断,并为“绿色奥运”提供了重要消防安全保障。2021年度我校共承担横向科研项目830项,其中陕西省476项,科技成果转化率达57.3%。

科技处、技术研究院有关负责人参加专题研讨。

我校荣获全省教育系统“文明校园”称号

本报讯(党委宣传部 郭轶) 近日,中共陕西省委教育工委、陕西省教育厅公布了2021年度全省教育系统“文明校园”名单,我校被授予全省教育系统“文明校园”荣誉称号。

长期以来,学校高度重视“文明校园”创建工作,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的重要指示精神,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,落实立德树人根本任务,大力培育和践行社会主义核心价值观,在人才培养、高水平建设、服务地方经济发

展的大格局中谋划、部署、推进“文明校园”创建工作。

创建期间,在上级部门的正确指导和兄弟高校的支持帮助下,学校对标“六好”标准,坚持以“文明校园”建设为抓手,六方面工作齐头并进,构建了多层次创建工作体系,形成了全校上下齐抓共管促创建的良好格局,各二级学院凝心聚力、各显特色,全体师生员工广泛参与、扎实投入,新思想新思想不断深入、教书育人好生态持续巩固、向上向善正能量有力涵养,美丽绿色校园建设全面优化,创建工作

得到全面推进。

学校将以全省教育系统“文明校园”为契机,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,结合高水平大学建设目标,秉承“祖国 荣誉 责任”校训,不忘初心、牢记使命,珍惜荣誉、踔厉奋发,努力建设体现历史传承、时代特征和学校特色的校园文化,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供强大精神动力,奋力书写新时代学校高质量发展新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

软件工程专业接受工程教育专业认证考查

本报讯(计算机学院 刘璐) 5月26至27日,中国工程教育专业认证协会委派由武汉纺织大学姜明华教授任组长,上海机电学院陈年教授、辽宁石油化工大学李艳杰教授、青软集团教育研究院院长丁璟、大连东软教育科技集团有限公司总经理谢尚飞、南京信息工程大学陈治国、燕山大学吴伟龙为成员的专家组,对我校软件工程专业开展线上考查。

5月26日上午,线上考查见面会在我校101会议室召开。校长刘云贺出席并致辞,副校长梁淑华出席会议。姜明华代表专家组介绍了工程教育专业认证的目的、意义以及线上考查的要求

和工作流程。我校软件工程专业负责人赵明华围绕专业基本情况、发展历程、师资队伍、专业定位与培养目标、毕业要求和课程体系、学生质量和社会评价、专业特色等方面进行汇报。专家组成员进行了现场质询。

考查期间,专家组线上考查了实验室建设情况,与毕业生、在校学生、用人单位、任课教师、实验管理人员、教学管理人员等进行了交流和访谈,查阅了课堂教学、课程设计、生产实习、毕业设计等相关教学资料。

5月27日下午,专业认证线上考查意见反馈会在101会议室召开。专家组反馈了整体考查意见,对我校软件工程

专业建设各项工作给予充分肯定,并结合考察工作对今后的努力方向提出良好建议。刘云贺代表学校衷心感谢专家组的辛勤工作,他表示,学校将以本次工程教育认证为重要契机,以认证促建设、以认证促管理、以认证促发展,坚持以学生为中心,以产出为导向,以持续改进为关键,进一步深化教育教学改革,加强管理创新和内涵建设,努力提高学校本科教育教学质量和水平。

计算机科学与工程学院院领导、软件工程专业全体教师,相关学院、教务处、实验室管理处、人事处、财务处、学生处、校团委、国内合作与校友处、教发中心等部门负责人参加了线上考查。

双碳战略下西部重大基础设施 关键岩土力学问题学术大会在西安举行

本报讯(土木建筑工程学院 张志强 朱才辉) 5月21日,由陕西省岩土力学与工程学会、山西省岩土力学与工程学会、甘肃省岩土力学与工程学会、新疆维吾尔自治区岩土力学与工程学会及西安理工大学联合主办,西安理工大学土木建筑工程学院等单位共同承办的“双碳战略下西部重大基础设施关键岩土力学问题暨第一届西北地区岩土力学与工程学术大会”在西安举行。

国家最高科学技术奖获得者钱七虎院士、中国岩土力学与工程学会理事长何满潮院士、西安科技大学王双明院士、太原理工大学赵阳升院士、陕西省科学技术协会常务副主席李肇敏、西安邮电大学党委书记杨更社、西安理工大学校长刘云贺、全国勘察设计大师郑建国出

席学术大会。

开幕式上,何满潮、李肇敏、刘云贺代表指导单位和主办单位致辞。

刘云贺介绍了学校的基本情况,他对长期以来给予学校支持的领导和专家表示衷心感谢。他表示,学校将一如既往地支持陕西省岩土力学与工程学会的发展,为国家发展和社会进步积极贡献力量。

开幕式后,钱七虎院士做了题为“双碳目标下的城市建设”的主旨报告,王双明院士、赵阳升院士分别做了题为“双碳目标与主体能源变化”“双碳背景下的几个岩土力学问题”的特邀报告。

本次大会聚焦西部地区的交通工程、水利水电工程、能源开采工程、深部地下空间与战略资源开发利用、西部地

质灾害防治等关键岩土力学问题和工程实践问题,分享了最新前沿理论和研究成果,为全国广大岩土力学与工程科技工作者汲取理论知识、拓展学术视野、扩大对外交流与合作搭建平台,为推动岩土力学与工程高质量发展、双碳目标的实现贡献智慧和力量。

按照疫情防控相关要求,此次大会在西安、太原、兰州和乌鲁木齐等4个城市设置了9个会场,交流了108个学术报告,共计1.3万人次参与了线上线下交流。

西安理工大学科技处、土木建筑工程学院等单位负责人参加学术大会开幕式。陕西省岩土力学与工程学会秘书长、西安理工大学张志强教授主持开幕式。